
डी  ए  वी  बी आर  पब्लिक सू्कल बीना  जिला सागर 

प्रजिदर्श प्रश्न पत्र अर्द्श वाजषशक परीक्षा 

कक्षा  -  दसवी     सत्र   २०२४ – २०२४ 
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सणमणन्य ननदेश : 

 „इस प्रश्न-पत्र में दो खंड है- „अ‟ और „ब‟। खंड „अ‟ में वस्तुपरक/बहुनवकल्पीय और खंड „ब‟ में 

वस्तुननष्ठ/वणणनणत्मक प्रश्न ददए गए हैं। 

 प्रश्न-पत्र के दोनों खंडों में प्रश्नों की संख्यण 17 है और सभी प्रश्न अननवणयण हैं। 

 यथणसंभव सभी प्रश्नों के उत्तर क्रमणनुसणर निनखए। 

 खंड „अ‟ में कुि 10 प्रश्न हैं, नजनमें उपप्रश्नों की संख्यण 44 है। ददए गए ननदेशों कण पणिन करते हुए 40 

उपप्रश्नों के उत्तर देनण अननवणयण है। 

 खंड „ब‟ में कुि 7 प्रश्न हैं, सभी प्रश्नों के सणथ उनके नवकल्प भी ददए गए हैं। ननदेशणनुसणर नवकल्प कण 

ध्यणन रखते हुए सभी प्रश्नों के उत्तर दीनजए। 

खंड ‘अ’ 

(बहुनवकल्पीय/वस्तुपरक प्रश्न) 

प्रश्न  1. ननम्ननिनखत गद्णंश पर आधणररत बहुनवकल्पीय/वस्तुपरक प्रश्नों के उत्तर सवणणनधक उपयुक्त नवकल्प 

चुनकर निनखए।                                                                                                       (1 × 5 = 5) 

 

हम एक ऐसे युग में जी रहे हैं, जहणाँ एक तरफ भौनतक समृनि अपनी ऊाँ चणई पर है, तो दूसरी तरफ चणररनत्रक 

पतन की गहरणई है। आधुननकीकरण में उिझण मणनव सफितण की ननत नई पररभणषणएाँ खोजतण रहतण है और 

अपनी अंतहीन इच्छणओं के रेनगस्तणन में भटकतण रहतण है। ऐसे समय में सच्ची सफितण और सुख-शणंनत की 

प्यणस से व्यणकुि व्यनक्त अनेक मणननसक रोगों कण नशकणर बनतण जण रहण है। हममें से दकतने िोगों को इस बणत 

कण ज्ञणन है दक जीवन में सफितण प्रणप्त करनण और सफि जीवन जीनण, यह दोनों दो अिग-अिग बणतें हैं। 

यह जरूरी नहीं दक नजसने अपने जीवन में सणधणरण कणमनणओं को हणनसि कर नियण हो, वह पूणणत: संतुष्ट और 

प्रसन्न भी हो। अत: हमें गंभीरतणपूवणक इस बणत को समझनण चणनहए दक इनच्छत फि को प्रणप्त कर िेनण ही 

सफितण नहीं है। जब तक हम अपने जीबन में नैनतक व आध्यणनत्मक मूल्यों कण नसचन नहीं करेंगे, तब तक 

यथणथण सफितण पणनण हमणरे निए मुनककि ही नहीं, अनपतु असंभव कणयण हो जणएगण, क्योंदक नबनण मूल्यों के 

प्रणप्त सफितण केवि क्षणभंगुर सुख के समणन रहती है। यदद आप असफितण से ननरणश हो चुके हैं और ऐसण सोच 

रहे हैं दक सब कुछ यहीं खत्म हो गयण तो आपको सफि व्यनक्तयों के बणरे में पढ़नण चणनहए। ननरणश और 



उत्सणहहीन करने वणिे हर नवचणर हमें पीछे की ओर धकेिते हैं। ननरणश हो जणनण अथवण नहम्मत हणरकर 

उत्सणहहीन होकर बैठ जणनण स्वयं के प्रनत एक अपरणध है। हमें अपने आपमें स्फूर्तत तथण मन में उत्सणह भरते हुए 

स्वयं पर नवश्वणस करनण चणनहए। कुछ 

ननरणशणवणदी िोगों कण कहनण है दक हम सफि नहीं हो सकते, क्योंदक हमणरी तकदीर यण पररनस्थनतयणाँ ही ऐसी 

हैं, परंतु यदद हम अपनण ध्येय नननित करके उसे अपने मन में नबठण िें तो दफर सफितण स्वयं हमणरी ओर 

चिकर आएगी। सफि होनण हर मनुष्य कण जन्मनसि अनधकणर है, परंतु यदद हम अपनी नवफितणओं के बणरे में 

ही सोचते रहेंगे, तो सफितण को कभी हणनसि नहीं कर पणएाँगे। अत: नवफितणओं की नचतण न करें , क्योंदक वे तो 

हमणरे जीवन कण सौदयण हैं और संघषण जीवन कण कणव्य है। कई बणर प्रथम आघणत में पत्थर नहीं टूट पणतण, उसे 

तोड़ने के निए कई आघणत करने पड़ते हैं, इसनिए सदैव अपने िक्ष्य को सणमने रख आगे बढ़ने की जरूरत है। 

कहण भी गयण है दक जीवन में सकणरणत्मक कोनशश करने वणिों की कभी हणर नहीं होती। 

(क) “नवफितणओं की नचतण नहीं करनी चणनहए।” प्रस्तुत कथन पढ़कर सही नवकल्प कण चयन कीनजए। 

1. क्योदक उनकण िगणतणर नचतन करने से सफितण कभी हणनसि नहीं होगी। 

2. क्योंदक नवफितणएाँ हमणरे जीवन कण सौददयण हैं। 

3. क्योंदक नवफि होनण अपरणध है। 

4. क्योंक नवफितणएाँ पथभ्रष्ट करती हैं। 

(i) केवि 1 सही है 

(ii) 1 और 2 सही हैं 

(iii) 2 और 3 सही हैं 

(iv) 3 और 4 सही हैं 

 

(ख) हम कैसे युग में जी रहे हैं? 

(i) जहणाँ भौनतक सुख-सुनवधणओं में वृनि होने के सणथ-सणथ चररत्र कण पतन भी होतण जण रहण है। 

(ii) जहणाँ हर प्रकणर की सुख-सुनवधणएाँ हैं, तो सणथ ही बहुत-सी समस्यणएाँ भी है। 

(iii) जहणाँ मनुष्य प्रनतददन सफितण के नए-नए प्रनतमणन गढ़तण जण रहण है। 

(iv) जहणाँ मनुष्य केवि और केवि पतनोन्मुख होतण जण रहण है। 

 

(ग) जीवन में क्यण आवकयक नहीं है? 

(i) सफितणओं को प्रणप्त करने के बणद कोई असफि न हुआ हो 

(ii) जीवन में हर मुकणम हणनसि हो गयण हो 

(iii) नजसने जीवन में अपनी सणमणन्य इच्छणओं की पूर्तत कर िी हो, वह संतुष्ट और प्रसन्न भी हो 

(iv) जो भौनतक रूप से समृि है, वह आध्यणनत्मक रूप से भी समृि हो 

 

(घ) गद्णंश के अनुसणर वणस्तनवक सफितण क्यण है? 

(i) हर प्रकणर की भौनतक व आध्यणनत्मक सुख-सुनवधणओं को प्रणप्त करनण 



(ii) जीवन में नैनतक व आध्यणनत्मक मूल्यों को ससनचत करनण 

(iii) जीवन में सभी प्रकणर की सणधणरण कणमनणओं को हणनसि करनण 

(iv) अपने िक्ष्य को प्रणप्त करके उस पर अमि करनण 

 

(ङ) कथन (A) मनुष्य मणननसक रोगों कण नशकणर होतण जण रहण है। 

कणरण (R) मनुष्य अपने कणयण से असंतुष्ट रहतण है। 

(i) कथन A गित है, दकतु कणरण R सही है। 

(ii) कथन A और कणरण R दोनों गित है। 

(iii) कथन A और कणरण R दोनों सही हैं तथण कणरण R कथन A की सही व्यणख्यण करतण है। 

(iv) कथन A और कणरण R दोनों सही हैं, परंतु कणरण R कथन A की सही व्यणख्यण नहीं करतण है। 

 

प्रश्न2. ननम्ननिनखत कणव्यणशं पर आधणररत बहुनवकल्पीय/वस्तपुरक प्रश्नों के उत्तर सवणंनधक उपयकु्त नवकल्प 

चुनकर निनखए।          (1 × 5 = 5) 

हम धरती के बेटे बडे़ कमेरे हैं । 

भरी थकन में सोते दफर भी - 

उठते बडे़ सवेरे हैं ।। 

धरती की सेवण करते हैं 

कभी न मेहनत से डरते हैं 

िू हो चणहे ठण्ड सयणनी 

चणहे झर-झर बरसे पणनी 

ये तो मौसम हैं हमने 

तूफणनों के मुाँह फेरे हैं । 

खेत िगे हैं अपने घर से 

हमको गरज नहीं दफ़्तर से 

दूर शहर से रहने वणिे 

सीधे-सणदे, भोिे-भणिे 

रखवणिे अपने खेतों के 

नजनमें बीज नबखेरे हैं। 

हणथों में िेकर हि-हाँनसयण 

गणते नई फसि के रनसयण 

धरती को सणड़ी पहनणते 

दूर-दूर तक भूख नमटणते 

मुट्ठी पर दणनों को रखकर 

कहते हैं बहुतेरे हैं 



हम धरती के बेटे बडे़ कमेरे हैं। 

भरी थकन में सोते दफर भी - 

उठते बडे़ सवेरे हैं।। 

 

(i) “हम धरती के बेटे बडे़ कमेरे हैं !‟ में कमेरे से आशय है- 

(क) पररश्रमी 

(ख) कणम के 

(ग) दकसणन 

(घ) मजदूर 

 

(ii) (ii) कनव ने दकसणनों को „फसिों कण रनसयण‟ कहण है क्योंदक वे- 

(क) फसिों को उगणते हैं। 

(ख) फसिों को कणटते हैं। 

(ग) फसिों से प्रेम करते हैं। 

(घ) फसिों को बेचते हैं। 

 

(iii) (iii) दकसणन „ धरती की सेवण „ ……………… करते हैं। 

(क) खेतों में फसि उगणकर है 

(ख) सदी, गमी, बरसणत सहकर 

(ग) नबनण नवश्रणम पररश्रम कर 

(घ) खेतों के पणस घर बनणकर 

 

(iv) (iv) कथन (A) और कणरण (R) पर नवचणर करते हुए सही नवकल्प चुननए: 

कथन (A): हमणरे घर खेतों के पणस नस्थत होते हैं। 

कणरण (R) हमणरे घर शहरों से दूर होते हैं। 

(क) कथन (A) सही है, दकन्तु कणरण (R) गित है। 

(ख) कथन (A) गित है, दकन्तु कणरण (R) सही है। 

(ग) कथन (A) व कणरण (R) सही हैं और कथन (A), कणरण (R) की सही व्यणख्यण है। 

(घ) कथन (A) व कणरण (R) सही हैं और कथन (A), कणरण (R) की सही व्यणख्यण नहीं है। 

 

(v) (v) “हम दकसणनों ने धरती को फूसिों के आवरण से ढक ददयण है।‟ ननम्ननिनखत दकस पंनक्त कण यह 

आशय है- 

(क) तूफणनों के मुाँह फेरे हैं 

(ख) रखवणिे अपने खेतों के 

(ग) धरती को सणड़ी पहनणते 

(घ) दूर-दूर तक भूख नमटणते 

 



प्रश्न  3. ननदेशणनुसणर „रचनण के आधणर पर वणक्य भेद‟ पर आधणररत पणाँच बहुनवकल्पीय प्रश्नों में से दकन्हीं चणर 

प्रश्नों के उत्तर दीनजए।          (1 × 4 = 4) 

(क) „नेतणजी कण भणषण समणप्त होने पर िोग घर को चिे गए।‟ इसकण संयुक्त वणक्य होगण 

(i) नेतणजी कण भणषण समणप्त हुआ और िोग घर चिे गए। 

(ii) जब नेतणजी कण भणषण समणप्त हुआ तब िोग घर चिे गए। 

(iii) नेतणजी के भणषण समणप्त होने पर िोग घर चिे गए। 

(iv) इनमें से कोई नहीं 

 

(ख) „हम िोगों को दशणन करने थे, इसनिए हम मंददर गए।‟ इसकण नमनश्रत वणक्य होगण 

(i) दशणन करने के उद्देकय से हम मंददर गए। 

(ii) हमें दशणन करने थे, इसनिए हम मंददर गए। 

(iii) हम िोग मंददर इसनिए गए, क्योंदक हम िोगों को दशणन करने थे। 

(iv) उपरोक्त में से कोई नहीं 

 

(ग) „नप्रयण बणजणर गई। वहणाँ से सेब िणई।‟ इसकण सरि वणक्य होगण 

(i) नप्रयण बणजणर गई और वहणाँ से सेब िणई। 

(ii) नप्रयण बणजणर जणकर वहणाँ से सेब िणई। 

(iii) नप्रयण सेब िणई जब वह बणजणर गई। 

(iv) जब नप्रयण बणजणर गई तो वहणाँ से सेब िणई। 

 

(घ) ननम्ननिनखत वणक्यों में नमश्र वणक्य पहचणनकर नीचे ददए गए सबसे सही नवकल्प को चुननए 

1. उसने कहण दक वह बहुत बुनिमणन है। 

2. वषणण होने के कणरण वह देर से घर पहुाँचण। 

3. हम कि यहणाँ से जणकर तणजमहि देखेंगे। 

4. उसने स्वयं को बुनिमणन कहण। 

कूट 

(i) केवि 1 सही है 

(ii) 1 और 2 सही हैं 

(iii) 2 और 3 सही हैं 

(iv) 3 और 4 सही हैं 

 

(ङ) सूची I को सूची II के सणथ सुमेनित कीनजए और सही नवकल्प कण चयन कीनजए। 

सूची I सूची II 



A. सूयोदय होने पर कुहासा जाता रहा। 1. संयुक्त वाक्य 

B. जैसे ही सूयोदय हुआ वैसे ही कुहासा जाता रहा। 2. सरल वाक्य 

C. सूयोदय हुआ और कुहासा जाता रहा। 3. ममश्र वाक्य 

 

श्न 4. ननदेशणनुसणर „वणच्य‟ पर आधणररत पणाँच बहुनवकल्पीय प्रश्नों में से दकन् ्हीं चणर के  उत्तर दीनजए-

                                                                                      (1 × 4 = 4) 

(i) बणिगोनबन भगत कबीर को „सणहब „ मणनते थे। (कमण वणच्य में बदनिए) 

(क) बणिगोनबन भगत द्वणरण कबीर को „सणहब‟ मणनण जणतण थण। 

(ख) बणिगोनबन भगत द्वणरण कबीर को “सणहब‟ मणनण जणतण है। 

(ग) बणिगोनबन भगत कबीर को „सणहब‟ मणनते हैं। 

(घ) बणिगोनबन भगत से कबीर को “सणहब „ मणनण जणतण है। 

 (ii) भोर में िोगों से बणिगोनबन भगत कण गीत नहीं सुनण गयण। वणक्य में वणच्य है- 

(क) कमण वणच्य 

(ख) भणव वणच्य ह। 

(ग) कतुण वणच्य 

(घ) कतूण और कमण वणच्य दोनों 

(iii) धणन के पणनी-भरे खेतों में बच्चे उछि रहे हैं। ” उदणहरण है- 

(क) भणव वणच्य 

(ख) कतण वणच्य 

(ग) कमण वणच्य 

(घ) नवचणर वणच्य 

 

(iv) ननम्ननिनखत वणक्यों में भणव वणच्य कण उदणहरण हैैः 

1. मणतण जी नमठणई बनण सकती हैं। 

2. मुझसे बैठण नहीं जणतण। 

3. भगवणन द्वणरण हमणरी रक्षण की जणती है। 

4. गर्तमयों में छत पर सोयण जणतण है। 

(क) और 2 सही है। 

(ख) 2 और 3 सही है। 

(ग) और 4 सही है। 



(घ) 2 और 4 सही है। 

 

(v) सूची को सूची 2 से सुमेनित कीनजए और सही नवकल्प कण चयन कीनजए– 

सूची 1 सूची 2 

1. गममियो ंमें लोग खूब नहात ेहैं। (i) भाव वाच्य 

2. गोपाल से पत्र मलखा जाता है। (ii) कतुि वाच्य 

3. धूप में चला नही ंजाता। (iii) कमि वाच्य 

नवकल्प 

(क) 1. (i), 2. (ii), 3. (iii) 

(ख) 1. (ii), 2. (iii), 3. (i) 

(ग) 1. (i), 2. (iii), 3. (ii) 

(घ) 1. (ii), 2. (i), 3. (iii) 

 

प्रश्न  5. ननदेशणनुसणर „पद पररचय‟ पर आधणररत पणाँच बहुनवकल्पीय प्रश्नों में से दकन्हीं चणर प्रश्नों के उत्तर 

दीनजए।                                                                                                        (1 × 4 = 4) 

(क) वह नवश्वणस के योग्य नहीं है। रेखणंदकत अंश कण पद पररचय होगण 

(i) संबंधबोधक अव्यय, संबंधी शब्द „वह‟ और „नवश्वणस‟ 

(ii) गुणवणचक नवशेषण, एकवचन, पुनल्िग, „वह‟ नवशेष्य 

(iii) समुच्चयबोधक अव्यय, संबंधी शब्द „वह‟ और „नवश्वणस‟ 

(iv) दक्रयण-नवशेषण, नवशेष्य दक्रयण „है‟ 

 

(ख) हम सभी बणहर जण रहे हैं। रेखणंदकत अंश कण पद पररचय होगण 

(i) अननियवणचक सवणनणम, कमण कणरक, स्त्रीसिग, बहुवचन, „जण रहे हैं दक्रयण कण कत्तण 

(ii) अननियवणचक सवणनणम, कतणण कणरक, पुनल्िग, बहुबचन, „जण रहे हैं दक्रयण कण कतणण 

(iii) पुरुषवणचक सवणनणम, कतणण कणरक, पुनल्िग, बहुवचन, „जण रहे हैं दक्रयण कण कतणण 

(iv) पुरुषवणचक सवणनणम, कत्तण कणरक, स्त्रीसिग, बहुवचन, „जण रहे हैं‟ दक्रयण कण कतणण 

 

(ग) इसके चिते ही मैं दो-एक बणर उनके कोप से बच गई थी। रेखणंदकत अंश कण पद पररचय होगण 

(i) पररमणणवणचक नवशेषण, पुनल्िग, नवशेष्य „कोप‟ 

(ii) संख्यणवणचक नवशेषण, पुनल्िग, नवशेष्य „कोप‟ 



(iii) गुणवणचक नवशेषण, पुनल्िग, नवशेष्य „कोप‟ 

(iv) सणवणनणनमक नवशेषण, पुनल्िग, नवशेष्य „कोप‟ 

 

(घ) अचणनक वषणण होने िगी। रेखणंदकत अंश कण पद पररचय होगण 

(i) स्थणनवणचक दक्रयण-नवशेषण, नवशेष्य दक्रयण „होने िगी‟ 

(ii) कणिवणचक दक्रयण-नवशेषण, नवशेष्य दक्रयण „होने िगी‟ 

(iii) रीनतवणचक दक्रयण-नवशेषण, नवशेष्य दक्रयण „होने िगी‟ 

(iv) पररमणणवणचक दक्रयण-नवशेषण, नवशेष्य दक्रयण „होने िगी‟ 

 

(ङ) वह बहुत संुदर िझकी है। यहणाँ तो बहुत पणनी फैिण है। दोनों वणक्यों के „बहुत‟ कण सणमणन्य पद पररचय 

होगण 

(i) पहिण बहुत-प्रनवशेषण, दूसरण बहुत-अनननित संख्यणवणचक नवशेषण 

(ii) पहिण बहुत-प्रनवशेषण, दूसरण बहुत-अनननित पररमणणवणचक नवशेषण 

(iii) पहिण बहुत-अनननित पररमणणवणचक नवशेषण, दूसरण बहुत-प्रनवशेषण 

(iv) पहिण बहुत-अनननित संख्यणवणचक नवशेषण, दूसरण बहुत-दक्रयण-नवशेषण 

 

प्रश्न 6. ननदेशणनुसणर „अिंकणर‟ पर आधणररत पणाँच बहुनवकल्पीय प्रश्नों में से दकन्हीं चणर के उत्तर दीनजए।  
                                 (1 × 4 = 4) 

“सुनत जोग िणगत है ऐसौ, ज्यों करुई ककरी „ में अिंकणर है- 

(क) उ्प्रेक्षण 

(ख) श्लेष 

(ग) यमक 

(घ) अनुप्रणस 

 

(i) (ii) “कहीं सणाँस िेते हो घर-घर भर देते हो „ पंनक्त में नननहत अिंकणर है- 

(क) उपमण 

(ख) रूपक 

(ग) यमक 

(घ) मणनवीकरण 

 

(ii) “उस कणि मणरे क्रोध के, तन कणाँपने उसकण िगण। मणनो हवण के जोर से, सोतण हुआ सणगर जगण। „ 

में अिंकणर है- 

(क) उत्प्रेक्षण 

(ख) रूपक 

(ग) श्लेष 



(घ) उपमण 

 

(iii) (iv) ननम्ननिनखत में उत्प्रेक्षण अिंकणर है- 

(क) बणदि, गरजो! 

(ख) घेर घेर घोर गगन, धणरणधर ओ! 

(ग) िनित िनित, कणिे घुाँघरणिे 

(घ) नचत्रकूट जनु अचि अहेरी! 

 

(iv) „सुबरन को खोजत दफरत कनव, व्यनभचणरी , चोर‟ में अिंकणर है- 

(क) उपमण 

(ख) रूपक 

(ग) यमक 

(घ) श्लेष 

 

प्रश्न  7. ननम्ननिनखत परठत गद्णंश पर आधणररत बहुनवकल्पीय प्रश्नों के सवणणनधक उपयुक्त नवकल्प चुनकर 

निनखए।           (1 × 5 = 5) 

आसणढ़ की ररमनझम है। समूचण गणाँव खेतों में उतर पड़ण है। कहीं हि चि रहे हैं, कहीं रोपनी हो रही है। धणन के 

पणनी-भरे खेतों में बच्चे उछि रहे हैं। औरतें किेवण िेकर मेंड़ पर बैठी हैं। आसमणन बणदि से नघरण, धूप कण नणम 

नहीं है, ठंडी पुरवणई चि रही है। ऐसे ही समय आपके कणनों में एक स्वर-तरंग झंकणर-सी कर उठी। यह क्यण है-

यह कौन है! यह पूछनण न पडे़गण। बणिगोनबन भगत समूचण शरीर कीचड़ में निथडे़, अपने खेत में रोपनी कर रहे 

हैं। उनकी अंगुिी एक-एक धणन के पौधे को, पंनक्तबि, खेत में नबठण रही है। सनकण कंठ एक-एक शब्द को संगीत 

के जीने पर चढ़णकर कुछ को ऊपर स्वगण की ओर भेज रहण है और कुछ को इस पृथ्वी की नमट्टी पर खडे़ िोगों के 

कणनों की ओर! बच्चे खेिते हुए झूम उठते हैं, गेंड़ पर खड़ी औरतों के होंठ कणाँप उठते हैं, वे गुनगुनणने िगती हैं, 

हिवणहों के पैर तणि से उठने िगते हैं, रोपनी करने वणिों की अाँगुनियणाँ एक अजीब क्रम से चिने िगती हैं! 

बणिगोनबन भगत कण यह संगीत है यण जणदू! 

(क) गद्णंश के आधणर पर बतणइए दक भगत के संगीत के जणदू कण प्रभणव दकस पर और क्यण पड़तण है? 

(i) हिवणहों के पैर उनके संगीत की िय पर उठने िगते हैं 

(ii) बच्चे खेिते हुए झूमने िगते हैं 

(iii) मेंड़ पर खड़ी औरतों के होंड कणाँप उठते हैं 

(iv) ये सभी 

 

(ख) गद्णंश के अनुसणर बणिगोनबन भगत इस समय क्यण कणयण कर रहे हैं? 

(i) मेंड़ पर बैठकर गीत गण रहे हैं 

(ii) अपने खेत में धणन की रोपनी कर रहे हैं 

(iii) अपने खेत में पणनी दे रहे हैं 



(iv) अपने खेत में हि चिण रहे हैं 

 

(ग) बणिगोनबन भगत के संगीत की क्यण नवशेषतण है? 

(i) उनकण संगीत िय-तणिबि नहीं है 

(ii) उनकण संगीत सणमणन्यजन को प्रभणनवत नही कर पणतण 

(iii) उनकण संगीत प्रत्येक व्यनक्त को रोमणंनचत व मुग्ध कर देतण है 

(iv) उनके संगीत में मन को हरने की शनक्त नहीं है 

 

(घ) भगत अपने संगीत कण प्रभणव बढ़णने के निए क्यण करते थे? 

(i) स्वर को ऊाँ चण करते थे 

(ii) स्वर को नीचण करते थे 

(iii) स्वर को ऊाँ चण-नोचण करते थे 

(iv) इनमें से कोई नहीं 

 

(ङ) बणिगोनबन भगत की कवीर पर अगणध श्रि के क्यण कणरण थे? 

(i) आदशों को व्यवहणर में उतणरनण 

(ii) सणमणनजक कुरीनतयों कण नवरोध करनण 

(iii) कबीर कण आडंबरों से रनहत सणदण जीवन 

(iv) ये सभी 

 

प्रश्न 8. „नक्षनतज‟ के गद् पणठों के आधणर पर ननम्ननिनखत दो बहुनवकल्पीय प्रश्नों के सवणणनधक उपयुक्त नवकल्प 

चुनकर निनखए-                                                                                                    (1 × 2 = 2) 

(i) „बणिगोनबन भगत के जीवन से हमें क्यण प्रेरणण नमिती है? „ 

(क) आडंबर से दूर रहकर ईश्वर भनक्त करने की 

(ख) कृनष आधणररत जीवन व्यतीत करने की 

(ग) सणमणनजक रूदढ़यों कण समथणन करने की 

(घ) पूजण-पणठ और यज्ञ आदद करने की 

 

(ii) (ii) अमीरूद्दीन को रसूिनबणई और बणतूिनबणई के घरवणिण रणस्तण क्यों पसंद थण? 

(क) संगीत के प्रनत असीम रुनच के कणरण। 

(ख) संगीत के प्रनत अरुनच के कणरण। 

(ग) वह छोटण रणस्तण थण। 

(घ) वह रणस्तण सणफ-सुथरण थण। 

 



प्रश्न  9. ननम्ननिनखत परठत पद्णंश पर आधणररत बहुनवकल्पीय प्रश्नों के सवणणनधक उपयुक्त नवकल्प चुनकर 

निनखए।                                                                                                       (1 × 5 = 5) 

नणथ संभुधनु भंजननहणरण। 

होइनह केठ एक दणस तुम्हणरण॥ 

आयेसु कणह कनहअ दकन मोही। 

सुनन ररसणइ बोिे मुनन कोही।। 

सेवकु सो जो करै सेवकणई। 

अररकरनी करर कररअ िरणई। 

सुनहु रणम जेनह नसवधनु तोरण। 

सहसबणहु सम सो ररपु मोरण।। 

सो नबिगणउ नबहणइ समणजण। 

न त मणरे जैहसह सब रणजण।। 

सुनन मुननबचन िखन मुसुकणने। 

बोिे परसुधरनह अवमणने॥ 

बहु धनुही तोरी िररकणईं। 

कबहुाँ न अनस ररस कीनन्ह गोसणई।। 

येनह धनु पर ममतण केनह हेतू। 

सुनन ररसणइ कह भृगुकुिकेतू।। 

(क) परशुरणम के क्रोध को शणंत करने के निए रणम ने उनसे क्यण कहण? 

(i) धनुष तोड़ने वणिण कोई रणजकुमणर है 

(ii) घनुष तोड़ने वणिण आपकण कोई सेवक होगण 

(iii) धनुष तोडने वणिण आपकण कोई नमत्र होगण 

(iv) यह धनुष अपने आप दूट गयण 

 

(ख) स्वयंवर में जो धनुष टूट गयण थण, वह दकसकण थण? 

(i) रणजण जनक कण 

(ii) रणम जी कण 

(iii) नवष्णु जी कण 

(iv) परशुरणम जी के आरणध्य नशवजी कण 

 

(ग) नशव-धनुष टूटने पर परशुरणम क्रोनधत क्यों हुए? 

(i) परशुरणम नशव-भक्त थे और उन्हें नशव-धनुष नप्रय थण 

(ii) उन्हें सीतण-स्वयंवर में आमंनत्रत नहीं दकयण गयण थण 

(iii) वे क्षनत्रय कुि के नवद्रोही थे 



(iv) परशुरणम जी क्रोधी स्वभणव के थे 

 

(घ) „सुनन ररसणइ कह भृगुकुिकेतू‟ इस पंनक्त में „भृगुकुिकेतू‟ शब्द दकसके निए प्रयोग दकयण गयण है? 

(i) िक्ष्मण के निए 

(ii) रणजण जनक के निए 

(iii) परशुरणम के निए 

(iv) नवश्वणनमत्र के निए 

 

(ङ) नशव-थनुष तोड़ने वणिे की तुिनण परशुरणम ने दकससे की है? 

(i) अपने शत्रु कणण से 

(ii) अपने शत्तु सहसबणहु से 

(iii) अपने शत्रु वनशष्ठ मुनन से 

(iv) अपने शत्तु रणजण जनक से 

 

प्रश्न 10. पणठ्यपुस्तक में ननधणणररत कनवतणओं के आधणर पर ननम्ननिनखत दो प्रश्नों के सवणणनधक उपयुक्त नवकल्प 

चुनकर निनखए-          (1 × 2 = 2) 

(i) “दंतुररत मुसकणन‟ कनवतण में कनव को नशशु कण धूि-धूसररत शरीर प्रतीत होतण है- 

(क) स्नणन करवणने योग्य। 

(ख) वस्त्र-आभूषण से सजणने योग्य । 

(ग) नखिे हुए संुदर कमि के समणन। 

(घ) नमट्टी से सने हुए पौधे के समणन। 

 

(ii) (ii) संगतकणर पणठ के अनुसणर संगतकणर की मुख्य नवशेषतण क्यण होती है? 

(क) उसकी मणनवीयतण 

(ख) उसकी किणत्मक श्रेष्ठतण 

(ग) उसकी प्रनतभण प्रदशणन की आकणंक्षण 

(घ) उसकी आत्म मुग्धतण 

 

खंड ‘ब’ 

(वणणनणत्मक प्रश्न) 

प्रश्न 11. गद् पणठों के आधणर पर ननम्ननिनखत चणर प्रश्नों में से दकन्हीं तीन प्रश्नों के उत्तर िगभग 25-30 शब्दों 

में निनखए।          (2 × 3 = 6) 



(क) „नेतणजी कण चकमण‟ पणठ में जब मूर्तत बनणने कण कणयण दकसी स्थणनीय किणकणर को देने कण ननिय हुआ 

होगण, तो मणस्टर मोतीिणि ने िोगों को क्यण नवश्वणस ददिणयण होगण? उन्होंने „पटक देनण‟ शब्द कण प्रयोग दकस 

संदभण में दकयण? 

(ख) „िखनवी अंदणज‟ पणठ के िेखक को कल्पनण करते रहने की पुरणनी आदत क्यों रही होगी? स्पष्ट कीनजए। 

(ग) „बणिगोनबन भगत‟ पणठ के आधणर पर बतणइए दक आषणढ़ मणह में गणाँव के वणतणवरण में क्यण पररवतणन होते 

थे? 

(घ) „एक कहणनी यह भी‟ पणठ के आधणर पर बतणइए दक िेनखकण के मन में उपजी हीनतण की गं्रनथ कण क्यण 

पररणणम हुआ? स्पष्ट कीनजए। 

 

प्रश्न 12.ननधणणररत कनवतणओं के आधणर पर ननम्ननिनखत 4 प्रश्नों में से दकन्हीं तीन प्रशनों के उत्तर िगभग 25-

30 शब्दों में निनखए-          (2 × 3 = 6) 

(i) गोनपयों ने श्रीकृष्ण के प्रनत अपने एकननष्ठ प्रेम को दकन उदणहरण के द्वणरण स्पष्ट दकयण है ? 

(ii)  “सणहस और शनक्त के सणथ नवनम्रतण हो तो बेहतर है।‟ इस कथन पर “रणम िक्ष्मण परशुरणम 

संवणद‟ पणठ के आधणर पर अपने नवचणर व्यक्त कीनजए। 

(iii) आत्मकथण सुनणने के संदभण में “अभी समय भी नहीं‟ कनव ऐसण क्यों कहतण है ? 

(iii) फसि “हणथों के स्पशण की गररमण और मनहमण‟ दकस प्रकणर है? नवचणर कीनजए। 

 

प्रश्न 13. पूरक पणठ्यपुस्तक के पणठों पर आधणररत ननम्ननिनखत तीन प्रश्नों में से दकन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर िगभग 

50 -60 शब्दों में निनखए।         (4 × 2 = 8) 

(क) अपने बच्चों के प्रनत मणाँ कण ममत्व उनके प्रत्येक दक्रयण-किणप से झिकतण है। भोिणनणथ की मणाँ उसके भरपेट 

खणनण खणने के बणद भी उसे थोड़ण और नखिणने कण हठ करती थी। „मणतण कण अाँचि‟ अध्यणय में आए भोजन 

नखिणने वणिे इस प्रसंग कण उदणहरण देते हुए अपने नवचणर स्पष्ट कीनजए। 

 

(ख) िोंग स्टॉक पर घूमते चक्र के बणरे में पूछण तो यह बतणयण दक यह चक्र है इसको घुमणने से सणरे पणप धुि 

जणते हैं। इससे भणरत की आत्मण एक-सी क्यों ददखी? „सणनण-सणनण हणथ जोनड़‟ पणठ के आधणर पर बतणइए। 

 

(ग) िेखन से जुडे़ किणकणरों को बणहरी दबणव प्रभणनवत करतण है। क्यण यह अन्य के्षत्रों से जुडे़ किणकणरों को भी 

प्रभणनवत करतण है? „मैं क्यों निखतण हाँ‟ पणठ के आधणर पर स्पष्ट कीनजए। 

 

प्रश्न 14. ननम्ननिनखत नवषयों में से दकसी एक नवषय पर 200 शब्दों में एक अनुच्छेद निनखए-      (5 × 1 = 5) 

(i) स्वतंत्रतण कण अमृत महोत्सव  - 



                                       अमृत महोत्सव कण अथण, 

                                       इस महोत्सव में होने वणिे समणरोह,  

                                       इस महोत्सव कण महत्त्व 

     (ii)       सत्यमेव जयते -  

                                                    * भणव 

                                                    * झूठ के पणाँव नहीं होते 

                                                   * सत्य ही परम धमण 

      (ii)       िड़कण-िड़की एकसमणन -  

                                                   * ईश्वर की देन 

                                                   * भेदभणव के कणरण 

                                                   * दृनष्टकोण कैसे बदिें 

प्रश्न 15. आप मनस्वी मौयण यण मननस्वतण मणिवीय है। बरसणत के ददनों में दुघणटनण को दणवत देते खुिे पडे़ सीवर 

िणइन के मैनहोि के संदभण में  क ख ग  नगर के दैननक समणचणर पत्र के संपणदक को ध्यणन आकृष्ट करणने हेतु 

समणचणर प्रकणनशत करने कण अनुरोध करते हुए िगभग 100 शब्दों में एक पत्र निनखए।      (5 × 1 = 5) 

                                                    

                                                              

                                                       अथवण 

 

अपने नमत्र को एक पत्र निनखए नजसमें दकसी अनवस्मरणीय घटनण कण वणणन हो। िगभग 100 शब्दों में एक पत्र 

निनखए। 

 

प्रश्न 16.  आप नेहण वमणण है। आपने ददल्िी से बीबीए दकयण है। एक एमएनसी में कस्टमर केयर एक्सक्यूरटव के 

पद पर अपनण आवेदन हेतु एक  स्ववृत्त निनखए।                                      (5 × 1 = 5)                                                                                      

                                                                   अथवण 



आपकण नणम सूरज /रोशनी है आनंद नगर के ननवणसी हैं। नपछिे कुछ ददनों से आपके के्षत्र में नवदु्त आपूर्तत 

अव्यवनस्थत है। अपने के्षत्र में अननयनमत नवदु्त आपूर्तत की ओर ध्यणन आकर्तषत करते हुए रणज्य नवदु्त आपूर्तत 

ननगम के महणननदेशक के नणम  नशकणयती ई-मिे निनखए।  

 

                                                                  अथवण 

प्रश्न 17. आपके चणचण जी ने नमठणई की दुकणन खोिी है। वे प्रचणर-प्रसणर के निए स्थणनीय समणचणर-पत्र में 

उसकण नवज्ञणपन देनण चणहते हैं। आप उनके निए िगभग 40 शब्दों में एक आकषणक नवज्ञणपन तैयणर कीनजए। 

                                                                                                                     (5 × 1 = 5) 

 

अथवण 

 

आप पणरूि गगण हैं। आपके के्षत्र में जन्मणष्टमी के अवसर पर श्रीकृष्ण िीिण कण आयोजन हो रहण है। इस अवसर 

पर िगभग 40 शब्दों में जन्मणष्टमी के आयोजन संबंधी संदेश निनखए। 

                                                        

                                                          अथवण 

आपके के्षत्र नसिणथण नगर के मंददर में 12 अगस्त को जन्मणष्टमी के अवसर पर श्रीकृष्ण िीिण कणयणक्रम तथण दही-

हणंडी प्रनतयोनगतण कण आयोजन होने जण रहण है के आयोजन संबंधी संदेश निनखए –  

 
 


